

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00 »  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la  
Imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

## LA DEFINICIÓN CIENTÍFICA DEL LIBERALISMO

La mayor parte de los autores han definido esta herejía moderna por sus frutos, y con mucha verdad y propiedad.

Pero el liberalismo envuelve además un concepto trascendental, y faltaba una definición rigurosamente científica.

En la inmortale Enciclopedia *Libertas* del insigne León XIII la tenemos espléndida, luminosa radiante de luz y verdad. Ya no hay necesidad de recurrir á los doctores, cuando se trata de penetrar la esencia íntima del liberalismo.

Pero cabe á un ilustre jesuita, el Padre Casajoana, la gloria de haber apreciado y definido el concepto trascendental del liberalismo, en los mismos términos sustanciales que dicho documento pontificio.

La *Civiltà Cattolica* se ha ocupado en la magnífica obra del P. Casajoana, encomiándola y recomendándola con justicia. Hé aquí como se expresa aquella autorizada Revista, juzgando el artículo primero, *Disquisitiones Scholastico-dogmaticae* del docto jesuita, profesor de Teología en la Universidad Gregoriana. Dice la *Civiltà*:

«Digno de particular mención es el corolario que añade el P. Casajoana, á la disputa segunda. En él se trata del Liberalismo. Siendo este error la herejía de nuestro tiempo y la hidra de siete cabezas, muy á propósito es combatido en un curso de Teología en el cual á la defensa de las verdades reveladas sigue la confutación de lo que á las mismas se opone. Ahora bien, el Liberalismo, como es de hecho entendido y propagado por los modernos corifeos de la impiedad, niega á Dios y su Revelación, y por lo mismo niega la divina institución de la Iglesia y sus derechos divinos. Nota en primer lugar, el valiente teólogo, lo que hay de ambiguo y lo que hay de cierto en el Liberalismo. Lo ambiguo consiste en no convenir los autores en la definición clara y neta del monstruo maldito. Lo cierto es esto, que «omnes consentiunt (quod notare oportet) nomine LIBERALISMI rem denotari funestissimam et plurimorum errorum et malorum feracem.» (1)

(1) Lo cual dice en castellano: «Todos convienen (y esto es preciso notar) en que con el nombre de liberalismo se designa una cosa funestísima y fecunda en muchísimos errores y males.»

Lo cierto es que el Liberalismo es pecado, objeto principal, más bien único, del libro de oro de Monseñor Sardá, cuya doctrina, en cuanto á la parte principal y substancial, fué ampliamente aprobada por la Sagrada Congregación del Índice, y después enunciada repetidamente como doctrina conforme á las enseñanzas de la Iglesia Católica. Esto sentado, pregunta el ilustre autor, ¿qué conclusión práctica debe sacar un católico? Hélas aquí: «ut ab eo» (Liberalismo), «nec non ab omnibus qui se eodem infectos exhibent veluti á peste fugiant.» (1)

Y trae un bellissimo ejemplo muy acomodado al fin. «Si lues namque-prosi-gue-aliquas regiones invadat, numquid expectabunt incolae, ut ab ea, necnon ab infectis, diligenter caveant, quad consenserint medici in morbi tradenda definitione?» (2)

Después de eso trata de investigar de donde provenga la obscuridad, ó más bien la dificultad de dar una definición clara y precisa del Liberalismo-herejía. Proviene según nuestro autor de que dicho error es por su naturaleza trascendental. Los autores y polemistas católicos generalmente definieron el Liberalismo por sus pésimos frutos.

Ahora bien: este monstruo es de tan maléfica naturaleza que invade todos los órdenes. De aquí es que unos lo han definido en relación con el orden social, otros con el moral, estos en relación al orden intelectual, los otros con el religioso etc. Se ha dado una definición verdadera, sí, pero no adecuada, «quia errorem illius transcendentem, ceterorum radicem, praetermittunt.» (3) El Liberalismo, prosigue, abrazando los errores del protestantismo y del jansenismo, «censet in hominis LIBERTATE (... quasi facultate agendi quod cuique placet et libet...) totam sive personalem sive socialem prosperitatem esse statuendam.» (4) A lo

(1) «Que debe huir de él como de una peste, y de todos los que con él se hallen infectados.»

(2) «Porque si una enfermedad invade algunas regiones acaso esperan los habitantes para precaverse de ella y de los contagiados, á que los médicos se pongan de acuerdo acerca de la definición que deba darse de la enfermedad?»

(3) «Porque olvidan el error trascendental del mismo, que es la raíz de los otros errores.»

(4) «Juzga que toda prosperidad ya personal ya social se ha de constituir en la libertad del hombre (como en la facultad de hacer lo que á cada uno le place y agrada.)»

que hace seguir esta definición: «Hunc ergo censemus principem et adaequatum liberalismi conceptum: SYSTEMA QUO DEFENDITUR, FACULTATEM SEU LICENTIAM INESSE, CUIQUE HOMINI ABUTENDI SUA LIBERTATE.» (1)

Con esta definición se explica el enigma, que es por lo demás un hecho evidéntísimo, que todo liberal es déspota con el que no es liberal. Y así aparece manifiesta la verdad del dicho que merece pasar á axioma: que el liberal es tanto más déspota cuanto es más liberal. Por esto en tiempos de tan decantada libertad se tiene aherrojada á la Iglesia y á su cabeza visible en la tierra el Vicario de Jesucristo. Se menosprecia lo sobrenatural, se blasfema de las cosas santas, se hace burla de la Religión, se insulta al clero, se condena á tantos religiosos á vivir desterrados de las casas religiosas, ó conventos que libremente eligieron para su habitación y en los cuales edificaban con su vida ejemplar á unos y socorrian á otros con el ejercicio de su ministerio y con sus limosnas. Por esto se roban los bienes de la Iglesia, de los religiosos y de las obras pías! Por esto se condena á morir de hambre, de frío y de penas á tantas Virgenes esposas de Jesucristo, á las cuales se les priva de sus dotes y de su propiedad sacrosanta, suministrándoles, como por escarnio, una pensión mezquina que les sirva á prolongar su existencia para hacerles sentir mejor la agonía de una vida miserable y llena de trabajos.

La libertad de la Iglesia, del Vicario de Jesucristo, de los Religiosos y del clero sería una verdadera y recta libertad: el liberalismo no profesa en teoría, ni promueve en la práctica otra cosa sino el abuso de la libertad. De aquí la libertad del robo contra la propiedad, de la inmundicia contra la moral, de la mentira contra la verdad, de Satanás contra Cristo y su Vicario, contra el Dios Redentor y las almas redimidas!

Á la definición arriba mencionada sigue la clasificación que hace el autor de los liberales en Nihilistas, Anarquistas, Socialistas ó Comunistas, Doctrinarios etc. Los cuales, aunque por otras razones se diferencien entre sí y se hagan la guerra mutuamente, sin embargo convienen todos en el mismo error, y

(1) «Entendemos pues que el concepto capital y adecuado del liberalismo es este: un sistema por el que se defiende que todo hombre tiene facultad ó licencia de abusar de su libertad.»

por lo mismo en la apostasía de Dios y en el despotismo más feroz.

Concluye el autor con indicar en qué partes de su obra confuta el Liberalismo en cualquier forma que se presente. A tantos campeones como en España combaten el horrible monstruo hay que agregar el docto P. Casajoana. Sus fatigas no serán inútiles y sus palabras no caerán en terreno estéril. España, esa heroica nación, país de eterna cruzada, que con su sangre derramada generosamente en luchas seculares ahogó, como en un mar rojo, el inmundo Mahometismo, España, decimos, destruirá, con la gracia de Dios y con la espada de una fé pura, la herejía, el pecado de nuestros días, el Liberalismo.

Deseamos que el ejemplo del P. Casajoana, de tratar expresa y escolásticamente en sus cursos del Liberalismo, como peste de la edad moderna, sea seguido por todos los profesores de Teología.»

## DISCURSO DE SU SANTIDAD

AL SACRO COLEGIO

«La adhesión y afecto de que se hallan impregnadas las palabras que acabais de dirigirme, señor Cardenal, en nombre del Sacro Colegio y los votos que haceis por Nuestra conservación y Nuestra prosperidad, no pueden menos de conmovernos vivamente. Nos llena de consuelo y fortalece Nuestro ánimo ver que el Sacro Colegio toma la parte más sincera en Nuestras alegrías y en Nuestras penas, alegrías y penas que alternan siempre en la vida; pero que con más contraste se manifestaron en este último año. Nos, Nos reconocemos inmensamente deudores al Señor por la singular asistencia que Nos ha presta lo no solo en éste, sino en todos los once años de Pontificado ya transcurridos. Y al empezar el octingentésimo año de Nuestra edad, sentimos más que nunca la necesidad de que Nuestras débiles fuerzas sean poderosamente sostenidas por la gracia de lo Alto; tanto más, cuanto que las dificultades del gobierno de la Iglesia en tiempos tan críticos, exigen de quien lleva el peso, múltiples y gravísimos cuidados y de todos los momentos.

«Las condiciones generales de Europa y del mundo, el Sacro Colegio bien lo sabe, son muy inciertas y pavorosas, repercuten dolorosamente en la Santa Sede. Privada de una verdadera soberanía que asegure su independencia, y sujeta á un poder extraño, no puede menos de sentir las incertidumbres, los peligros y los daños á que está expuesta Italia en el interior y en el exterior. De donde se sigue que toda agitación que sobrevenga en el interior, y particularmente en Roma, todo desastre que la amenaza en el exterior, suscita en los católicos de

## FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 121

desgraciado cautivo, que yacía mutilado sobre la orilla.

Á aquel tiro inesperado, seguido del grito de guerra dado á la vez por el canadiés y por el español, respondieron en coro los rugidos de los indios, que se alejaron de aquel que ya solo parecía ser un cadáver.

Pero, muy pronto, aquel que parecía cadáver se levantó sangriento con el cráneo desnudo, dió los pasos hácia delante, y volvió á caer, estenuado, ciego por la sangre que corría á torrentes.

El cazador canadiés se estremeció de indignación.

«¡Ah! exclamó: aun le queda una chispa de vida; si solo está escaldado, le salvaremos, porque de eso no muere nadie. Tomo á Dios por testigo de mi voto.»

## 120 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

agudas de las zarzas que los herían, le hicieron vacilar pronto; tenía, sin embargo, alguna delantera cuando uno de los indios llegó hasta él y le dirigió una terrible lanzada. El arma pasó entre el cuerpo y el brazo de la víctima, y el indio, perdiendo el equilibrio por la fuerza de aquel golpe falso, cayó rudamente sobre la arena.

Gaiferos (ya se recordará que este era el nombre de aquel infeliz) se detuvo un momento dudando si recogería la lanza que se escapó de la mano del indio en su caída; pero el instinto de conservación le hizo seguir su carrera, y aquel momento le fué fatal.

Los tres cazadores seguían con mirada ansiosa y con la carabina al hombro las fases diversas de aquella lucha de uno solo contra veinte.

De pronto, en medio de la nube de polvo levantada por aquella carrera desesperada, un hacha brilló sobre la cabeza del desgraciado Gaiferos, quien, á su vez midió la tierra, y á quien su impulso arrastró casi hasta la orilla.

El canadiés iba á hacer fuego; pero el temor de matar á aquel á quien quería defender, detuvo el dedo que ya apretaba el gatillo. Un momento, un solo momento el aire abrió un claro en aquel velo de polvo; Bois-Rosé hizo fuego, pero ya muy tarde, el indio que cayó muerto por la bala del cazador, blandía en la mano la sangrienta cabellera del

## FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 117

de esos perros, á punto de caer en sus manos y sin más vía de salvación que ese puñal?

—Os diría: herid, padre mío, y muramos juntos.

—¡Sí, sí! exclamó el canadiés dirigiendo una mirada de inefable cariño á aquel que llamaba su padre; ese sería un medio de no separarnos.

Y tendió su mano, que temblaba por la emoción, á Fabian, que besó aquella mano hercúlea.

Los ojos del canadiés brillaron con orgullosa ternura.

—Ahora digo: suceda lo que quiera, ya no nos apartaremos, y Dios hará lo demás: trataremos de salvar á ese desgraciado.

—¡A ello, pues! exclamó Fabian.

—No, todavía no, niño. Veamos primero lo que esos demonios rojos van á hacer con él.

Durante este diálogo, los indios se habían llevado al cautivo, pero dejándole la libertad de sus miembros, y formando una línea recta á dos tiros de fusil de la orilla. El blanco se hallaba á alguna distancia de sus verdugos, formados en línea.

—Veo lo que van á hacer, dijo Bois-Rosé, como si hubiera asistido á su consejo: van á probar que ese desgraciado tiene las piernas más sólidas que las manos, Esos demonios quieren tener el placer de dar caza al hombre.

—¿Cómo eso? preguntó Fabian.

todo el mundo, aprensiones, ansiedades y temores por la suerte de su Jefe.

„A esta, que puede llamarse razón fundamental de Nuestras solicitudes, se juntan otras igualmente gravísimas, por el lamentable estado de los asuntos religiosos en Italia. Se ha dicho, y aun en elevadas regiones se ha repetido, que la Iglesia en Italia goza de la mayor libertad y de una condición la más envidiable. Más ¿cómo escuchar sin justa indignación semejantes enormidades? El sólo hecho de haber, con la ocupación del principado civil, quitado a la Santa Sede su soberana independencia, es ya tal ofensa, que comprende y abraza todas las demás.

„Esta ofensa toca directamente al Jefe Supremo del Catolicismo y a la libertad de su acción en el mundo: violada ésta ó de alguna manera impedida, no puede menos de sufrir el gobierno de la Iglesia. Pero aparte de ésta, Nos tenemos que deplorar otras ofensas contra nuestro Poder espiritual en Italia. Aquí el ejercicio del Ministerio Episcopal en los nuevos Pastores que Nos nombramos, sufre retardos ó impedimentos por el así llamado *Exequatur*, que por sistema se aplaza siempre por muchos meses, constituyendo para la autoridad laica el medio de sujetar á las personas elegidas por Nos con diligentísima ponderación á inquisiciones fiscales, á veces de la peor especie.

„Ni es nuevo el caso que personas dignísimas, por Nos juzgadas aptas para las especiales necesidades de algunas Diócesis, no hayan sido aceptadas por la autoridad civil, lo cual además de la privación de los medios necesarios para la vida, produce funestos efectos en muchos actos de la jurisdicción Episcopal, indispensables para el gobierno de una Diócesis. Pero hay más aún, porque para algunos nombramientos se imponen las mayores trabas, bajo el pretexto de derechos de patronato, en un principio abandonados y no ejercidos durante muchos años, y después requeridos y sostenidos con dureza.

„Estos derechos que Nos no podemos admitir de ninguna manera, porque carecen de todo fundamento jurídico y de las condiciones exigidas por los Sagrados Cánones para ser ejercidos, tendrían por efecto dejar indefinidamente sin Pastor á un número considerable de Diócesis. En efecto, hay muchas ahora que han quedado vacantes desde hace algunos años, y que desean con verdadera ansia recibir en su seno á los Obispos por Nos nombrados hace tiempo.

„Y no es tan solo esto. Recordemos nada más que, mencionándolas, las dificultades opuestas al reclutamiento del Clero joven y á las vocaciones eclesiásticas, la disminución de tantos obreros evangélicos á consecuencia de la dispersión de las Ordenes religiosas, la exclusión de la Iglesia de la enseñanza pública, las medidas del nuevo Código penal contra el Clero, la confiscación de una gran parte de la propiedad eclesiástica, los actos ya consumados y aquellos que amenazan realizarse con detrimento de las Obras pías, de piadosas asociaciones y de toda institución católica, y el favor otorgado á las sectas enemigas juradas del nombre cristiano. ¿Serán éstas, por ventura, las pruebas de la libertad ilimitada de que goza ahora la Iglesia en Italia?

„Pues si este estado de cosas ata á la Iglesia, es también muy funesto á Italia y le expone á todos los males de que son causa para las naciones el olvido y el desprecio de la Religión. Nos hemos recordado poco hace el gran interés que tiene para las naciones al no apartarse de Cristo y de su Iglesia, porque en vano se esperaría, sin su virtud sobrehumana, el contener á los pueblos en el deber y asegurarles los beneficios inestimables de la paz. Esto se aplica de un modo especial á Italia, que habiendo sido constituida, gracias á Roma, en centro de la re-

ligión divina y favorecida por la Providencia, más que ninguna otra nación, debería sufrir tanto más gravemente las consecuencias de su apartamiento de Cristo, cuanto más grande fuera su ingratitud. Las naciones, como los individuos, luego que se apartan de la vía que la Providencia les ha trazado, caen miserablemente en la decadencia y en una ruina cierta. Es una locura esperar que Italia pueda gozar de prosperidad haciendo la guerra á la Religión de Cristo. Es locura esperar que Italia pueda tener paz, seguridad y tranquilidad, en tanto que se prosiga la lucha contra el Pontificado, que se atropellen sus derechos y que se le niegue la condición de verdadera soberanía, que es la salvaguardia eficaz de su independencia. ¡Que el pueblo italiano vea y reconozca dónde están y cuáles son sus verdaderos amigos, y siguiendo el impulso de su carácter, profundamente religioso y cristiano, se inspire siempre en las gloriosas tradiciones de sus mejores tiempos!

„Nos, sin embargo, en medio de las dificultades que Nos rodean, confiamos en la ayuda del Cielo y en la Santidad de la causa que Nos sostenemos, y seguros de la constante cooperación del Sacro Colegio, proseguimos con valor Nuestra obra, esperando y acelerando con la oración el momento de la misericordia para la Iglesia y para la sociedad. En fin, manifestando de nuevo al Sacro Colegio nuestro reconocimiento, y como prenda de Nuestro afecto especialísimo, Nos concedemos á todos los miembros que lo componen, como también á los Obispos, á los Prelados y á todos los que están aquí presentes, la Bendición Apostólica.”

LEON, PAPA XIII.

### Cabos sueltos

#### De La Patria:

„Ayer se dice que, á propuesta de los señores Senante, Ferré, Carratalá, Viravens y Ugarte, redactores de EL ALICANTINO los dos primeros, se había tomado el acuerdo en el círculo de la calle de San Fernando, de darse de baja en la lista de suscriptores á *El Liberal* los mencionados señores y sus amigos, por un sueldo que publica el periódico ministerial, ensalzando á la masonería y atacando rudamente á los que combaten esta institución.

Veremos si EL ALICANTINO afirma ó niega estos rumores que han llegado hasta nosotros.”

EL ALICANTINO nada sabe de los acuerdos que se hayan tomado en el círculo conservador ni respecto á este asunto, ni respecto á otros.

Cuanto al sueldo de *El Liberal*, ya ayer pudo leer *La Patria* en nuestras columnas lo que pensamos.

### Noticias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 763 13.—Termómetro, 14°8.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 23°4.—Temperatura mínima durante la noche, 5°0.

El día 28 hubo en Sax una explosión de pólvora.

En la calle de Calera había colocada una cantidad de pólvora á espaldas de una cocina para que se mantuviese seca, la cual iban á emplear en un horno de yeso.

Al caer de la chimenea, la pólvora dió un estallido, volando un piso y el tejado, hiriendo á la esposa del dueño y á dos hijos, uno de ocho

años y el otro de dos, quedando bastante malparados.

En los próximos presupuestos parece que se suprimirán muchas Audiencias de lo Criminal, entre ellas la de Altea.

#### De El Serpis de Alcoy:

Dicen de Alicante que de algunos días á esta parte se ha animado un poco la exportación de vino por aquel puerto.

En confirmación de la noticia parece venir el nuevo impulso que se nota de extracción en las bodegas de esta comarca y el tránsito de carros cargados de piperío que se observa en nuestra ciudad.

Por haber dimitido D. José Marqués el cargo de agente recaudador del contingente provincial del distrito de Denia—Pego, se pone en conocimiento de los ayuntamientos que este comprende para que los ingresos que por dicho concepto se verifican, los realicen en esta capital y en el domicilio del representante de dicha recaudación.

En el colegio de San Rafael, establecido en Alcoy, se han hecho las siguientes alteraciones en el cuadro de enseñanzas. De la asignatura de geografía, se ha encargado D. Rafael Gandulla y Poveña, y de la de historia de España D. Mariano Fernandez de Velasco, habiendo cesado los profesores que antes las explicaban.

#### De La Correspondencia:

„Ayer ha salido para Alicante el empresario de la plaza de Toros de aquella ciudad, don Antonio Espuch y Varó, despues de ultimar sus combinaciones para las corridas de toros.

Las de los días 29 y 30 de junio, las torearán Frascone, Lugartija y Valentín Martín, con toros de Veragua y D. Vicente Martínez.

Las de los días 3 y 4 de Agosto, serán de Solís y Heredia. Los matadores, Mazzantini y el Espartero.

El *Boletín Oficial* de anteayer publica una circular llamando la atención de los directores de Sanidad marítima de los puertos de esta provincia y de los Alcaldes de los pueblos de Altea, Villajoyosa, Benidorm y Guardamar, acerca de la orden dada por el ilustrísimo señor director general del Instituto geográfico y estadístico sobre emigración é inmigración, cuyo documento se reproduce en el mismo número del periódico oficial.

Se ha declarado la necesidad de ocupación de los terrenos que en jurisdicción de Pego, ha de ocupar el trozo primero, sección primera de la carretera de Pego á Benidorm. Los interesados dueños de los predios á expropiar, pueden hacer ante la alcaldía de dicho pueblo la designación del perito que ha de representarlos en la medición y valoración de sus fincas respectivas.

**JOSÉ PONS SAMPER**, médico oculista, Bailén, 14 duplicado, 2.º, derecha, Alicante.—Consulta de 10 á 1.

#### Dice El Diario de Torrevieja:

„El martes en la noche el momento de empezar las sombras chinescas se inició un incendio en el teatro debido á la rotura de un quinqué, el cual se inflamó esparciéndose el petróleo por el escenario y un bastidor; as consecuencias pudieron ser fatales, tanto por el gran

pánico en el público y por el incremento que pudiera haber tomado el fuego, á no ser por la iniciativa y corazón tranquilo de nuestro amigo don José Dessy, que despojándose de su capa sofocó la llama.

Damos nuestra enhorabuena al señor Dessy por la satisfacción que experimentará al haber sido la salvación de multitud de personas y de los intereses del teatro.

Creemos que los dueños del teatro tomarán en cuenta los perjuicios de dicho señor.”

Hemos sabido que un día de esta semana han visitado al señor Gobernador D. Pascual Lopez Candela y D. José María Fernandez, maestros de Polop y San Juan respectivamente, con el fin de suplicarle que ingresen lo que adeudan á la caja de primera enseñanza aquellas alcaldías.

El señor Gobernador les recibió con exquisita amabilidad, saliendo los señores Lopez y Fernandez muy satisfechos de la entrevista.

Como anunciamos á nuestros lectores D. M. Martinez, propietario en esta provincia de la *Pomada Prodigiosa para hacer nacer el cabello*, ha llegado á esta capital, hospedándose en la fonda de la Marina, á donde se le harán los pedidos.

El Sr. Martinez responde del éxito de la *Pomada* y admitirá las reclamaciones que sobre el particular se le hagan.

Horas de despacho de diez de la mañana á cinco de la tarde.

**FERRARI**, dentista, Princesa, 11, Alicante.

### Noticias generales.

#### La enseñanza católica.

Días pasados dimos la noticia de la instalación en Ocentaina de una comunidad de Hermanas Oblatas Trinitarias Descalzas, dedicadas á la enseñanza de niños pobres.

También las Religiosas de María Inmaculada, dedicadas á preparar á las jóvenes al servicio doméstico, han abierto recientemente en Barcelona un nuevo Colegio para educar gratuitamente á las niñas pobres.

\*\*

La Sagrada Congregación de Estudios está en estos momentos examinando detenidamente los reglamentos para la fundación de dos importantes Institutos de instrucción en Méjico, á saber: una Universidad católica en Yucatán, y una Academia de estudios superiores en Puebla.

Los recursos económicos para estos grandes Institutos están ya recaudados por el episcopado mejicano.

El Sr. Casanova, Arzobispo de Chile, ha expedido un Decreto en que declara la fundación de una Universidad católica, la que estará bajo la advocación del Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino.

Los católicos chilenos van al fin á ver realizadas una de sus más bellas esperanzas, y el Sr. Casanova ha añadido un título más á los que ya tiene adquiridos.

La Universidad católica que se está edificando en Washington adelanta sin dificultad. El Obispo Keane espera que la inauguración será el 6 de Octubre, aniversario del establecimiento de la Jerarquía Católica y de la Consagración del Obispo Carroll, que fué el primero de los Estados Unidos. El Sr. Obispo será nombrado *titular* y Rector de la Universidad.

—Dejarán alguna delantera á su cautivo, y despues, á una señal dada, le harán correr, corriendo ellos tras él con la lanza y el rompe-cabezas en la mano. Si el blanco tiene las piernas ágiles, llegará antes que ellos al río, y le gritaremos que venga á nosotros á nado, y, gracias á nuestras carabinas, llegará sano y salvo al islote; pero si el terror paraliza sus piernas, como hacia temblar su mano hace un instante, el primer indio que le alcance le romperá la cabeza de un hachazo ó le atravesará con su lanza. En todo caso, nosotros haremos lo que podamos.

En aquel momento, los otros cinco indios que se habian alejado volvieron armados como los primeros, y se unieron á ellos. Fabian dirigió, mientras apretaba violentamente el cañon de su carabina, una mirada de profunda compasión sobre el desgraciado blanco, quien, con las facciones descompuestas por el terror, esperaba con horrible angustia que se diera la señal por el jefe indio. Era aquel un momento terrible, porque iba á empezar la caza del hombre.

En el islote, como en la llanura, todos esperaban aquel momento con profunda ansiedad, cuando el *Pájaro Negro* hizo una señal con la mano, como para suspender por un instante el principio de aquella cacería espantosa. La significación de aquel gesto era fácil de comprender: con una mano señaló los

piés descalzos de sus guerreros, designando con la otra los zapatos de cuero de Córdoba que protegían los piés del blanco.

Vióse entonces que el blanco se sentaba sobre la arena y se quitaba su calzado con vacilación, con lentitud, para ganar acaso algunos segundos.

—¡Ah perros! ¡Ah demonios! dijo Fabian.

Pero Bois-Rosé le puso la mano sobre la boca.

—¡Callate! exclamó; no quites descubriéndote muy pronto, la única probabilidad de vida que queda á ese desgraciado: nuestra protección á tiro de carabina.

Fabian comprendió, y cerró los ojos para no ver la horrible escena que iba á pasar.

Por fin, el blanco se levantó por segunda vez, mientras los indios, con el pié estendido hácia adelante, le devoraban con la mirada. El *Fájaro Negro* dió dos palmadas, una despues de otra.

Solo podían compararse los rugidos que siguieron á aquella señal á los de una manada de jaguares cuando sigue á un rebaño de ciervos. El desgraciado cautivo parecia, en efecto, tener las piernas de un ciervo; pero los que le perseguían saltaban detrás de él como tigres.

Gracias á la delantera que le habian dado, el cautivo atravesó sano y salvo una parte de la distancia que le separaba de la orilla del río, si bien las piedras que desgarraban sus piés, y las puntas

### CAPITULO XXXIV.

#### Astucias de los indios.

Cuando el canadiés acababa de pronunciar aquel generoso juramento que le habia arrancado la indignación, le pareció que una voz suplicante llegaba hasta él.

—¿No está pidiendo auxilio el desgraciado? dijo.

Y por la primera vez levantó la cabeza por encima de las zarzas.

Al ver la gorra de piel de zorro que cubría la cabeza del gigante, y la larga y pesada carabina que su mano manejaba como si fuera una varita de sauce, los apaches reconocieron á uno de sus formidables enemigos del Norte, y retrocedieron ante aquella súbita aparición. No debe olvidarse que, excepto el *Pájaro Negro*, ninguno de los guerreros indios conocía las señas del cazador, que dirigió hácia la orilla en que yacía Gaiferos, y de

Lo que serán hoy las pruebas.

San Fernando 6 (3 t.).—Los barcos *Castilla* y *Legaspi* tienen toda la tripulación en las vergas dando los vivas de ordenanza.

Al aparecer Peral de pie detrás de la torre, da un viva al rey. Los oficiales victorean después a Peral y a sus compañeros.

Al pasar por delante de nosotros nos dice Peral que Mercader y García Gutiérrez han sufrido algunas quemaduras de electricidad, pero que no son de cuidado. Sin embargo, esto le obliga a prescindir hoy de la prueba de velocidad máxima, limitándose a ensayar las máquinas motrices, la energía de los acumuladores y otros aparatos.

Sobre el enjaretado van de pie los señores Moya, Iribarren, Capriles, Novo, Armero, un marinero y un mecánico.

Los Sres. Mercader y Gutiérrez siguen haciendo servicio en las máquinas.

Seguimos al submarino seis vapores, incluso el remolcador del general Omos perfectamente las voces de mando de Peral.

En uno de los vapores van embarcados la señora y un hijo de Peral.

Cuando habíamos andado dos millas pasó el submarino. Nos dicen que se han calentado los ejes de una máquina, y que hay que hacer una pequeña reparación.

Estamos parados un momento, que aprovechamos para mandar en un bote este telegrama.

Son las dos.—Araus.

Dentro del submarino

San Fernando, 6 (4,45 t.).—A las tres me envía nuestro buen amigo Nevo y Colson desde el submarino estas noticias:

Pruebas de evoluciones en los Caños de la Carraca

A la una en punto largamos la amarra de popa e hizo cabeza el buque. Vamos a efectuar no más que pruebas de evoluciones en la superficie, utilizando únicamente la fuerza de la batería de babor que comunicará al buque la mitad de su velocidad calculada.

El buque se pone en movimiento con un cable de dos metros. La obra viva se eleva unos 70 centímetros sin contar la torre.

Peral, desde la cubierta, comunica órdenes al interior por medio del tubo acústico.

Comienza la marcha, obteniéndose a los pocos minutos una velocidad aparente de 5 millas, pero no se ha dado aún toda la fuerza a la única batería que funciona.

Al pasar el submarino por el Caño y por delante de la Avanzadilla estallan vivas frenéticos a España y a Peral.

A la una y treinta por el reloj bitácora, el capitán general del departamento espera el paso de Peral para seguirle en sus evoluciones.

Peral le gritó, saludándole:

Mi general, voy a media fuerza. Las pruebas de velocidad serán otro día. Se ha visto la correa que marca una velocidad de seis millas. Aún vamos a menos de media fuerza.

Los buques de guerra surtos en los Caños saludan a Peral con la marinería tendida en las vergas, dando vivas al rey.

A las dos de la tarde:

A la una y treinta y cinco aminoró sensiblemente la velocidad, sin que mediara orden para ello. Había ocurrido una avería en el motor de babor, acaso por defecto de construcción en la bobina.—Novo.

El regreso

San Fernando, 6 (5 t.).—El Sr. Moya, con quien ha hablado hace pocos momentos, me confirma el accidente.

El submarino con una sola de las dos hélices emprende su marcha de regreso al arsenal, donde es recibido con grandes demostraciones de entusiasmo.

Los Sres. Mercader y Gutiérrez no tienen novedad. Sólo han recibido ligeras quemaduras.—Araus.

Impresiones

San Fernando 6 (11 n.).—La prueba realizada hoy no ha sido de velocidad. Peral se proponía solamente ensayar en marcha los dos motores eléctricos adquiridos en Inglaterra, el gobierno del barco, la resistencia de las aguas y otros problemas.

Cuando llegó al submarino se encontró con que dos oficiales habían sufrido quemaduras. Aunque éstas no eran de importancia, Peral quiso suspender las pruebas pero aquéllos se opusieron.

Salió el barco, según describí, pero después de haber andado una milla recalentó la chumacera y una hélice hubo de inutilizarse, marchando el barco con una sola, con tres octavos de fuerza.

La operación de desencallar el barco duró media hora. Peral resolvió regresar, aplazando la prueba de velocidad para otro día, cuando el barco tenga todo el material y todo el lastre dentro, pues faltan 113 acumuladores, el agua de los estancos, más el lastre de plomo; en total diez toneladas, con las que la línea de flotación bajará hasta la señal marcada.

Hoy ha marchado a razón de seis millas con una máquina movido por 125 acumuladores, representando tres octavos de la fuerza total del buque.

Pudo proseguir con la misma velocidad y una sola máquina 40 horas, aplicando las energías que reúnen las dos baterías de acumuladores, el viaje, pero para el objeto que se había propuesto prefería volver al arsenal.

No se ha hecho hasta ahora ensayo alguno de motores eléctricos de 30 caballos en ninguna parte, ni se había acumulado jamás tanta electricidad. Bajo este punto de vista la prueba no puede ser más lisonjera.

Las líneas de agua del barco resultan admirablemente trazadas. En marcha, a seis millas de velocidad, no mueve la proa ni la más pequeña ola; deslizase por la superficie silencioso y suave como una balsa, y aquella construcción permite emplear toda la energía en propulsión, economizándose la que invierten otros buques en resistir el oleaje que levantan.

El gobierno del barco ha resultado facilísimo; al arsenal tuvo que virar por interposición de otro buque, y el timón hizo maniobras con una prontitud y facilidad no común en los barcos más ligeros.

Las dos correderas han marcado cuatro millas que por el tiempo empleado acusan una marcha de seis por hora.

Peral, la tripulación y muchas personas inteligentes dan gran importancia a la prueba de hoy, porque resuelve problemas interesantes de construcción y de acumulación de electricidad en tan reducido espacio.

El inventor sostiene que, si hubiera necesitado prueba, por el ensayo de hoy atestigua la seguridad de que realizará en este barco cuanto se ha propuesto.

Ha parecido a algunos poco guerrero porque iban sobre él, a la vista, siete personas.

Cuando todo esté completo, cerrada la torre y el comandante dentro, ofrecerá el barco a flote el aspecto de una siniestra y misteriosa máquina.

No es posible calcular cuando estará todo listo para la prueba definitiva de velocidad.

Peral ha recibido esta noche numerosas felicitaciones. Había quien creyó que el barco no quedaría a flote y que si quedaba a flote no andaría.

Inventor asegura que el barco andará por lo menos 10 millas y que realizará todo el programa anunciado como torpedero submarino.—Araus.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Santa Francisca, viuda romana.

La Misa y Oficio divino son de la Santa con rito doble y color blanco haciendo conmemoración de la FERIA.

Santos de mañana.—Dominica primera de Cuaresma. San Meliton y 39 compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble de primera clase y color morado.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las ocho misa de la Virgen con renovación de las especies y a las nueve la conventual. Al terminar Nona será la misa de FERIA; por la tarde al toque de las oraciones serán los ejercicios de la Santa Cuaresma.

En Ntra. Sra. del Carmen, a las siete Misa de la Virgen y al anochecer habrá Rosario, salve cantada y Exposición del Santo Evangelio por el Sr. Mirete, terminando con el rezo del Mes de San José y novena de gracia del Santo Apóstol de las Indias y del Japón San Francisco Javier, y Estación de los Inco Altares.

En Santa María a las ocho y media Misa de la Virgen y por la tarde a las seis habrán ejercicios de la Santa Cuaresma.

En la Misericordia, al anochecer se rezará el Santo Rosario y habrán ejercicios Cuaresmales.

En San Francisco, al anochecer también habrán ejercicios del santo tiempo de Cuaresma.

Adoración Nocturna.

Esta noche celebrará la Vigilia mensual el Turno de Santo Tomás de Aquino de esta ciudad en la Iglesia de costumbre, poniendo de manifiesto el Santísimo Sacramento a las diez, permaneciendo la exposición hasta las cinco de la mañana.

La puerta de entrada de los señores adoradores a la Iglesia se cerrará a las nueve y media en punto.

MAÑANA

Los de costumbre

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES ENTRE CETTE Y ALICANTE DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR HERAULT.—Saldrá de Alicante el día 9 del corriente mes directamente para CETTE.

Se admite carga para CETTE, PARÍS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

**OJO.** Princesa, 13. Gran barato de calzado. Princesa, 13.—Elegancia y baratura. Se toman medidas.—Habiéndose hecho cargo de dicho establecimiento su verdadero dueño, ofrece a sus numerosos parroquianos un verdadero surtido en calzados para caballeros, señoras y niños a precios sumamente baratos.

VAPORES DE RAMOS SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales. Para PARÍS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RAMOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR. Armador-consignatario, JUAN RAMOS.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

París 7.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 76'25.—76'00.—3 por 100 francés 85'67.

Londres 7.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 75 15.

Belgrado 7.—El Rey Milán en su proclama después de anunciar la abdicación recuerda que durante su reinado se consagró a defender los intereses del país tanto en el interior como en el exterior.

Añade que tiene en cuenta las exigencias que el siglo XIX impone a todos los pueblos civilizados.

Dice que adoptó las medidas necesarias para justificar los acuerdos del Congreso de Berlín que proclamó la independencia de Serbia de manera que el reino fuese un factor de orden y de paz en los Balcanes.

Afirma que su obra le captó las simpatías de toda Europa.

Habla luego de los días venturosos y adversos de su reinado.

Declara que toma sobre sí la responsabilidad de los fracasos.

La primera parte de su reinado fué consagrada a vencer las dificultades exteriores y la segunda a la reforma constitucional.

"No me siento añade con las fuerzas necesarias despues de haber dado al par los elementos de paz, de orden y de progreso, para responder a las exigencias que impone la situación actual en la nueva era que se inaugura."

"A los partidos corresponde con sus actos justificar la confianza que hacia ellos manifiesta el país"

Recuerda las dificultades que tuvo con los diversos partidos por seguir la política nacional.

Desea el olvido reciproco de todas las faltas cometidas.

Declara que dentro y fuera de la nación será el primer súbdito de su hijo el rey Alejandro I.

Recomienda a este la abnegación y la fidelidad inquebrantable para el pueblo serbio.

Confía que los patriotas probados sabrán perseverar a los Balcanes de las eventualidades de una guerra y amparar los intereses interiores y exteriores del reino.

Designa luego los regentes cuyos nombres han sido telegrafados.

En virtud de lo que dispone la nueva constitución ordena la obediencia al nuevo rey Alejandro I y termina con un viva al rey y al pueblo serbio.

El *Diario Oficial* publica una edición especial conteniendo una carta de Milán a Ristitih expresando la confianza de que los regentes sabrán merecer la confianza que en ellos deposita.

También publica el acta de la prestación de juramento de la Regencia.

Roma 7.—Renacen las probabilidades de que Crispi consiga formar gabinete.

Dicese que cuenta ya con algunos de los ministros dimisionarios de más importancia.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 8 (6 t.)

El periódico "El Liberal" teme que la confección de los presupuestos ocasione en el seno del Gabinete complicaciones que hagan necesaria una modificación ministerial. Bolsa 75'55.

Madrid 8 (8 n.)

Los periódicos ingleses juzgan con pesimismo la situación que se ha creado en Servia con motivo de la abdicación del rey Milán temiendo que dé lugar a graves consecuencias.

La prensa de Viena sin embargo parece convencida de que la Regencia que se ha nombrado continuará la misma política internacional de Milán

Madrid 8 (9'15 n.)

En los círculos políticos se asegura que los ministros de la Guerra y de Marina se resisten a hacer en sus departamentos las reducciones que reclama el Ministro de Hacienda.

Madrid 8 (10 n.)

Los ingresos del Tesoro francés en el mes de Febrero último, acusan un aumento de 4 millones y medio de francos sobre los cálculos del presupuesto y de 1.718.000 sobre igual mes del año anterior.

Madrid 8 (10'15 n.)

Los telegramas del extranjero acusan una notable baja en las bolsas. Han ocurrido temblores de tierra en Bolognia pero no se tiene noticia de ninguna desgracia personal

Madrid 8 (10'30 n.)

En la Cámara de los Comunes (Londres) se desecha por 210 votos contra 92 una enmienda del diputado socialista Cumingham deplorando el silencio del discurso de la Corona sobre el estado social de los obreros de Inglaterra

Despues se aprueba el mensaje por 227 votos contra 99

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

En Bulgaria el Catolicismo toma asimismo cada día mayor incremento, disminuyendo en igual proporción, como es consiguiente, el número de fieles cismáticos. Justifica su aserto un mero de fieles cismáticos. Justifica su aserto un periódico ruso diciendo que se han abierto Escuelas católicas en Philipópolis, Sistowa, Sofia, Rostchuk, Windin y en varias otras ciudades. El príncipe Fernando y la princesa Clementina han dado grandes sumas a todos estos continentes, congregaciones y escuelas, y la madre ventos, congregaciones y escuelas, y la madre del Príncipe acaba de dar 20 000 francos a la Escuela católica de Sofia.

Si esta reacción católica durase dos años, quedaría excluida de Bulgaria la Rusia cismática.

A consecuencia de esta saludable reacción que en favor de las ideas católicas se opera en todos los países, disminuye visiblemente el ya poco prestigio que tenían las Escuelas laicas. En un pueblo de la Vendée hay cuatro maestros para la Escuela laica, y ésta solo cuenta tres para la Escuela católica, y ésta sola cuenta una discípula. En el cantón de Juffé, cuya población es de 160 habitantes, existen dos escuelas, una católica y otra laica. En aquélla que está a cargo de unas religiosas, hay treinta niños, todos los del pueblo; en la laica sólo tres y éstos son los hijos de la maestra.

Las primeras pruebas del submarino Peral. Acerca de este importante acontecimiento, publica *El Liberal* de Madrid, los siguientes telegramas:

Preparativos. "San Fernando 6 (1 tarde).—Desde las ocho de la mañana adviértese una gran corriente de gente que se dirige hacia el arsenal. Apenas se encuentran coches. El día está espléndido.

Desde las seis de la mañana los oficiales del submarino se ocupan en ultimar los preparativos de salida.

A las nueve y media Peral se despide de su familia y sale acompañado de Armero para ir a almorzar con el capitán general. Lleva la bandera del barco.

Me ofrezco a entregar en el arsenal los gemelos, regalo de Aramburo, que Peral me entrega y que pongo poco después en manos del oficial de guardia.

Hasta las diez y media no han venido de Cádiz más que seis vapores. Uno de ellos es el *Garibaldi*, que el Sr. Duarte ha ofrecido a *El Liberal* y a *El Manifesto*.

Los jefes y oficiales de marina beben los vientos buscando los medios de seguir al submarino.

Un coro de oficiales discurre sobre las ventajas del submarino, observando que estos barcos no necesitan hacer los grandes preparativos que son indispensables a los barcos de vapor para hacerse a la mar. Están siempre listos para salir inmediatamente sin ruido, sin humo, sin ninguna de aquellas maniobras que denuncian horas antes la intención del buque.

Para un barco de guerra esto tiene inmensa importancia; las mismas ventajas pueden aplicarse para prestar socorro a otros barcos en los casos de siniestros marítimos.

A las once se coloca la bandera española sobre la torre. Esta bandera no es la bordada por las señoritas de San Fernando, sino la que sirvió para la botadura del casco.

A las once y media llegan al arsenal el capitán general, el general Llanos y los Sres. Peral y Armero.

El respeto al primero ahoga un viva a Peral que pugna por salir de todos los pechos.

Los dos generales suben al remolcador en el arsenal. Peral en la falda del general se dirige al submarino.

Al llegar a él, la bandera, que había sido arriada una hora antes, es izada de nuevo. A las doce y cuarto, todos los operarios del arsenal acuden a los muelles y Caños, formando vistosos grupos y esperando con ansiedad el movimiento del barco.

Desde una azotea, frente al arsenal, observamos los últimos trabajos practicados sobre el lomo del submarino.

En este momento parece éste un inmenso cetáceo dormido sobre la superficie del mar.

Todos los gemelos, dirigidos con avidez hacia el barco, van pasando de mano en mano, para satisfacer la general curiosidad.

Acaba de llegar otro vapor de Cádiz atestado de pasajeros.

Las murallas de la ciudad se hallan cuajadas de gente desde las diez de la mañana.—Araus.

Salida del submarino.

San Fernando 6 (2 30 t.).—A la una hace el submarino su primer movimiento de avance, pero sin soltar todavía las amarras.

Desde nuestro observatorio vemos el barco de costado. Parece éste un enorme pez, y para que la semejanza sea más completa, el timón, que sobresale un poco, viene a ser la cola del animal.

A bordo ya del *Garibaldi*, vemos acercarse lentamente el buque, que ondea gallardamente la enseña nacional.

Todos los buques surtos en el Caño izan banderas y gallardetes.

Aviva la marcha el submarino al pasar por el arsenal, y millares de vivas saludan al inventor.

El entusiasmo es indescriptible. El momento solemne.

Sobre la cubierta del submarino van cuatro oficiales. Los aplausos de millares de personas que con los sombreros y los pañuelos saludan a los intrépidos navegantes, alegran el ánimo.

Todos los barcos de guerra, el *Castilla* y el *Legaspi*, ondean su bandera.

Al pasar por delante de nosotros el submarino, le saludamos locos de entusiasmo.

Seguimos la marcha del submarino que camina a media velocidad.—Araus.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑÍA.-SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑÍA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Graus, de 2.300.—Cabo Gara, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.  
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.  
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

**DR. HERNANDEZ** MEDICO Y CIBUJANO. **ASPE.**

**FARMACIA** DEL DOCTOR SOLER.— **ALICANTE.**  
 Plaza de San Cristóbal, 12



DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila, Pbro.**

**D. Manuel Siera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modestas aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de planta, en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.  
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

**RAMOS DE ENSEÑANZA**

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental ínfima.  
 Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.  
 Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.  
 Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentarios y demás datos que se soliciten.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.  
 Con la debida separación e independencias tiene establecidas:  
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.  
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
 Para más detalles, pidáanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

## JOSE REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

**ALICANTE**

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.  
 Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.  
 NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

ANTIGUA LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE

**IBARRA**

**PEDRO P. MARTINEZ,**

Calle Mayor, núms. 30 y 32, Alizante.

Libros de primera y segunda enseñanza libros en blanco y rayados, menaje de escuelas, devocionarios, libros reliquiosos y objetos de escritorio.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años de-pues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**

MAYOR, 55.

TELÉFONO 181

AVISO AL PÚBLICO.

## LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de punta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.

No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse.

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚM. 5.

## Pianos sin competencia.

De Gomez de Valencia, a 3.000 reales.—De Bernareggi de Barcelona, a 3.000 reales.—De Boisselot de Marsella número 1, a 3.500 rs.—De id. id. traspositores, 4.000 rs.—De Piey el de Paris (cola), a 8.000 rs.—Garantizados por 4 años.

Gran repertorio de música a precios sin competencia.

Pianos de alquiler desde 10 pesetas, y con derecho a la propiedad desde 20 pesetas mensuales.

El dueño de esta casa, con 20 años de práctica en la fabricación de pianos, se ofrece al público para cuantas composiciones se le confíen.

Organos se construyen y componen al contado y a plazos.

Afinaciones en pianos, 4 pesetas.  
**JOSE MAESTRE**, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª**  
 Agente en Alicante **FRANCISCO M. LAGUILLON**

## Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de **PELLETIER**, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.

Depósito en **PARIS, 8, rue Vivienne** y en las principales Farmacias y Droguerías.

## INYECCIÓN de GRIMAULT y Cia

al Mático

Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depos. en **PARIS: GRIMAULT y Cia, 8, Rue Vivienne**

## PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

**ANTONIO FALCÓ**

11, CONSTITUCION, 11

## ENFERMEDADES de los NIÑOS

## JARABE IODADO

de **GRIMAULT y Cia**

Este Jarabe más activo que el Jarabe anticorbúatico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las ceceras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En **PARIS, 8, rue Vivienne**, y en todas las Farmacias.

## VINO ALOQUE

Bodega de Clavería, Alcaite.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0.60 (sin caso) y Pesetas 0.85 (con caso).

Depósito: San Fernando, 19, almacén. Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

## Morrhuel de Chapoteaut

25 veces más activo

que el aceite de hígado de bacalao

El MORRHUOL representa todos los principios constitutivos del aceite de hígado de bacalao natural, salvo la materia grasa. Todo el mundo conoce los inconvenientes del aceite de hígado de bacalao que, desagradable al paladar y al olfato, es arrojado muy á menudo por el estómago y provoca accidentes diarréicos. El MORRHUOL suprime esos inconvenientes, y hoy día, en los hospitales, enfermerías y casas de socorro, en la clientela civil y militar, los médicos se congratulan de hallar en el MORRHUOL un medicamento que despierta el apetito devuelva a los tísicos los colores perdidos corta la tos, los sudores nocturnos y da al paciente la sensación de un aumento de fuerzas y bienestar. El MORRHUOL, tomado sin dificultad hasta por las criaturas, modifica rápidamente la constitución de los niños enclenques, propensos á resfriarse á menudo.

El MORRHUOL, que no tiene relación alguna con los extractos de hígado de bacalao, se expende encerrado en cápsulas redondas que contienen 5 gramos de aceite moreno, reconocido por los médicos como el más rico en principios activos.

**PARIS, 8, Rue Vivienne**, y todas las Farmacias.

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelva el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.

PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

**RODRIGU Z HERNANDEZ**, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## Enfermedades del Pecho

## JARABE de HIPOFOSFITO

de **GRIMAULT y Cia**, Farmacéuticos en **PARIS**

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón, cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cede los tuberculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques insesantes de tos que desahucian á los enfermos. Con su influencia, cede los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.

**PARIS, 8, rue Vivienne**, y en todas las Farmacias.